Описание АОП ДО МБДОУ ЦРР - д/с № 8

Адаптированная образовательная программа дошкольного образования (далее  Программа) является нормативно-управленческим документом, регламентирующим содержание и организацию образовательной деятельности  дошкольного образования  для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (далее — THP)   муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения Центра развития ребенка - детский сад № 8 города Ульяновска (далее – МБДОУ).
Программа обеспечивает разностороннее развитие детей дошкольного возраста с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации,  развития личности детей дошкольного возраста и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержание и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).
Программа разработана с учетом ресурсных особенностей дошкольного учреждения, муниципалитета и региона, а также образовательных потребностей воспитанников и их родителей (законных представителей). 
Программа разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (далее – ФГОС ДО) и Федеральной адаптированной  образовательной программой дошкольного образования (далее – ФАОП ДО).

